



豪杰从酒来 浅析《水浒传》中的酒文化

■ 赵楠

李白曾经说过:“醒时兀兀醉千首,应是鸿蒙借君手”,这话仿佛就是酒带给了他无穷的文采,让一代诗仙横空出世。此外,杜甫对此也曾感叹道:“李白斗酒诗百篇,长安市上歌酒眠。天子呼来不上船,自称臣是酒中仙”,可谓知己相交,诚哉斯言!

或许正是由于这样的渊源,导致很多后世的文人对酒的热爱到了一个疯狂的地步。他们不仅平时生活中放浪形骸,靠饮酒打发时间,创作诗文,而且将自己的这种情绪带到了作品里的人物当中,似乎通过“痛饮酒”,便可恣意挥洒,打出一片天地,做出一番伟业。

水浒的作者施耐庵就是对酒十分钟爱的一位,并且非常有研究。在他的笔下,我们能够看到很多各异的英雄好汉在酒的麻醉与鼓动下,作出了很多壮举,看起来不可思议,却反映了人物内心的性格与当前所处的环境,令人回味无穷。

豪杰从酒来

1. 武松的酒兴

对于水浒来说,与酒有关最知名的章节莫过于武松在景阳冈打虎了。

当本人从柴进府上与宋江告别,准备回乡探望亲友之时,来到了景阳冈前,因为嘴上干渴,加上被酒香的诱惑,瞬间馋虫发动,痛痛快快地灌满了十八大碗,引得众人侧目。

可是,事情到此却渐渐进入高潮,虽然其人酒量惊人,但此刻也有些醉意,因此大家好心劝他,希望他暂且歇息,因为前边有白额大虫(老虎),要是一个人遭遇,那特别危险。

孰料正在“兴头”上的武松听到人们的警戒,却激动异常,加上酒力发作,想要证明个人的勇武,便当众表示不屑,说了一番大话,扛起包裹继续上路,只留下了背后目瞪口呆的众人。

武松打虎实在是出于误会,如果不是他喝了酒,估计不会鸡血上头,不听众人劝告,



《水浒传》作为一部描写英雄好汉的古典小说,对酒的描写墨很多。可能对于很多文人来说,他们灵感的来源除了生活阅历外,偶尔小酌痛饮也能激发无限的想象力,下笔如有神。譬如盛唐诗歌殿堂上的双峰之一

李白就是一个对饮酒极度痴迷的人。



就横冲直撞。话说回来,正是由于他喝了酒,所以在面对

挑战来临的时候,没有任何

顾虑,只是不顾一切地上来迎战,最后将自己的潜力逼出,能够战胜对手。所以

说喝酒真是一把双刃剑,它让英雄容易犯糊涂,也让众人可以逞英雄。

然而,武松这回还没高兴太久,又被设计陷害了。

因为他得罪了蒋门神,于是招惹其背后的靠山张都监和张团练,险些在飞云浦遇害。了解了事情的前因后果,武松一路杀奔过来大开杀戒,他举起酒杯一饮而尽,并且在墙上写道:“杀人者,打虎武松也!”这次又是醉意之下的率性之举,标志他要与体制彻底决裂,远走江湖。

武松与酒密不可分,他的人生可说都受此间确定了。

2. 鲁智深的酒中乐

书中的另一位好汉鲁智深,对酒也是情有独钟。

在他刚刚出场时,就是招呼史进等人在酒店吃喝,本来攀谈正欢,饮酒方乐,却听到了不和谐的声音,一怒之下,他去询问。正是借此巧合,他救下了金氏父女,次日找镇关西算账,却下手过重,惹了官司,不得已亡命避祸。

因缘际会,鲁智深来到了五台山上,出家为僧。没想到,他本人对酒肉的嗜好超乎异

常,到处破坏清规戒律,惹得鸡飞狗跳。众师兄苦口婆心地规劝,可他总不放在心上,最终事情闹大了。

当他闲极无聊时,下山饮酒归回,酣畅淋漓。可寺中同仁看到他这副德性,拒绝他进入庙内,令其在外反省,等酒醒再说。没想到鲁智深借着酒劲,怒闯入关,大闹山门,搞得大家人惊惶,卷堂大散。人们向智真长老告状,说不知从哪来了这么一只“野猫”,搞得乌烟瘴气,乱七八糟。

问题到了这地步,已经无法挽回。鲁智深因为烂醉闯了大祸,智真长老将他唤回,安顿一气,便打发他去东京开封继续修行。

也许是有过这么一回经历,鲁智深此后喝酒的毛病还是没改变,但好像收敛不少,完全能够克制约束住自己,从而再也没有因酒失德失态。

人生或许总要经历起伏,才能明白答案,鲁智深的成佛之路或许就是自从酒中悟到了真谛,才发生了根本性的蜕变。

3. 宋江为酒“所误”

书中的头部人物宋江本来对喝酒没什么执着追求,但却就是由于他的一次酒后狂言,才让自己身陷囹圄,开启了别样的人生。

作为一个“自幼曾攻经史,长成亦有谋”的基层公务员,宋江胸怀大志,但怀才不遇,因为一时冲动,来到异乡流放发配,以后的岁月要怎么走过,心中困惑,于是满腹牢骚下,接着喝酒发泄一通,抱怨委屈。

古代文网密布,破产农民并不可怕,落第

秀才却是敏感人物。宋江无疑属于重点维稳对象,有人从他的诗词中嗅到了造反的气息,于是借机立功举报,将他构陷下狱。

这是宋江在书中唯一详细描述的一次喝酒经历,想必给他留下了深刻印象。后来凭借他在江湖中多年积攒的人脉,好不容易逃出了生天,而他从此在酒桌上变得小心翼翼,作为梁山的头领,不想再次留下破绽,影响大业。

大口饮酒 大块吃肉

水浒记载的人物形象都是比较彪悍的,他们多数出身社会底层,因此在生活上并不讲究,只是关心兄弟义气,讲究大口饮酒,大块吃肉,大秤分金银,今朝有酒今朝醉,及时行乐,这样朴素的人生追求,就是因为眼界的狭窄导致的。

梁山主要分为两拨人,一种是早年在朝廷效力,后来不得已落草,一种是本身游离于体制之外,处江湖之远,他们追求天然自在的生活。两者对于招安的态度截然不同,对于后者来说,喝酒就是表现自我的一部分。这一点非常受到读者喜爱推崇,从酒中能够窥探人物充分的个性。

不管是武松,还是鲁智深,他们代表的是梁山好汉中最朴素的一部分人,喝酒正是其身份认同的展现。

水浒中的酒文化源远流长,以此穿插搭建了很多脍炙人口的细节,这一点不仅是作者对生活的体验,更令很多人有切身体会之处。酒中见人品,书中如此,人间亦然。



喝酒 or 品酒 一字之差的天壤之别

喝酒和品酒的差别在于是否追求给内心带来的变化。大口干杯正是缩短了过程而尽快达到心情高涨的喝酒方式。品酒则正好相反,品酒者所追求的是过程中所带来的感官享受,因此品酒者通常也会花时间分享酒的相关知识,以提升品酒时的额外乐趣。

一字之差的两种境界

喝酒是一种心情,喝的是欢笑,喝的是忧愁,喝的是感动。有朋自远方来时,略备薄酒,促膝相谈,热情洋溢,逸兴逸飞。烦恼忧郁时,喝的是愁绪满腹,以酒解忧。离别辞行,以酒相送,喝的是一种深情绵绵,依依不舍。而品酒,是独自一人的修行。

品酒的技术动作

抿:将酒杯送到唇边,轻轻的呷一小口,用舌头将酒分布在口腔里,在嘴里细细的品味,好的白酒在舌尖会有酸甜的味道,舌侧有涩的味道,舌根有点苦的味道,在咽部有一点辣的感觉,而整体的感觉是绵绵的、醇和的。

咂:轻咂嘴巴,于慢慢品尝中将酒咽下,自然发出咂或喀之声,好酒会让你的喉咙、食管感觉很柔和,高度酒也是很轻松。

呵:在咂的基础上迅速哈气,让酒从鼻腔喷香而出,好酒的香气你自己能够闻到。

为什么同一款酒 不同人的感受会有差异?

不同人的唾液影响了不同的口感味道,唾液中含有一种名为淀粉酶的物质,会造成不同的人对于同一种食物的口感不同。

美国莫奈尔中心一项新的研究成果显示:每个人形成对淀粉的口味感知受口腔中唾液淀粉酶活性的影响。也就是说,之所以你品尝的白酒味道与大师不同,不是因为你不够勤奋,而是因为你俩基因不同。

好的东西要用心去品,一幅耐人寻味的画作、一部荡气回肠的电影、一瓶芬芳透瓶的美酒,不但要看其表面姿态,还要体味它耐人寻味的深层味道。杯酒人生,不无道理。所以才更值得我们用心去品味酒本身的滋味,品味酒中的人生百态。

(据中国酒业协会 CADA)

母亲的酒量

■ 朱东东

自我有记忆起,从没有见过母亲喝醉过。

我少年时代,曾听闻村里人绘声绘色讲过母亲和堂叔斗酒的故事。

堂叔滥酒,有一年冬天聚餐,在周围人撺掇起哄下,要和母亲斗酒。好事之人已在母亲面前摆上了酒碗,母亲不动声色。堂叔端着酒过来敬酒,不是用的碗,而是用搪瓷脸盆!母亲站了起来,也跟主人要了一个搪瓷盆。把碗里的米酒倒在盆里,又让人把酒倒到和堂叔差不多,然后端起脸盆,跟堂叔的盆碰了下,自顾自喝了起来!

在周围一片热烈的叫嚷声中,母亲把脸盆里的酒喝完了,比堂叔还快!一抹嘴,母亲又端坐下来。

堂叔也喝完了,但那晚上,他醉倒在地,母亲却只是脸色有些泛红。

从此以后,堂叔见了母亲一直很敬畏,母亲喝酒的故事却在村里传开了,村里人好酒之人,轻易不敢在酒桌上招惹母亲。后来我问父母,他们都笑了,说是有那么回事,但有些夸张了。

其实母亲酒量并不算大,喝不过我们兄弟俩。我舅舅及两个表兄弟酒量都不行,要

说母亲家里也没有善饮好饮的传统。我小时候也不记得母亲平时有喝酒的习惯。

偶尔,喜宴和春节亲友来访时母亲也会稍微喝一点。我的几个堂姑父,特别喜欢春节到我们家喝酒,都赞我母亲好客义气。

故乡旧俗,喜欢用红枣泡酒,据说产妇喝了补血,容易恢复。母亲生我们兄弟仨后,红枣泡酒大概没少喝。母亲的酒量,大概是那个时候练就的。

分田之后,母亲每年都做好多米酒,及米酒蒸馏成的烧酒,也泡些枣,招待来自各方宾朋,无论是我祖父辈父亲辈的亲友,还是我们兄弟的同学朋友,母亲都是一样的热情。她自己冬天晚上也经常喝点,但从不多喝。

1985年9月初,我刚离开故乡北上求学,母亲在社办厂就被水泥大梁砸了,小腿粉碎性骨折,在家躺了整整半年。虽然后来恢复了,但逢阴雨,依然疼痛难忍。后来母亲又被邻村狼狗咬得很厉害,也是重伤。一次全身麻醉,一次半身麻醉,伤害甚大。

两次重伤,除了父亲的悉心照顾外,按母亲的说法,平素最好的营养品,除了黑鱼汤,就是来自红枣泡酒。

父母为人热情豪爽有名气,早年曾经收留过好几个我们兄弟处在青春叛逆期的朋

友,少的一周半月,多的一住就是好几个月。后来他们事业有成,每年逢年过节,都会拎着各种酒来看望我父母。他们一来,母亲除了做菜招待,自然少不得要和他们喝酒,常常都是那些兄弟们被母亲灌趴了,看他们尽兴而醉的样子,母亲打心里高兴。

母亲现在每天两顿酒。若是米酒,每顿一碗,若是烧酒,每顿半碗。下酒菜无所谓,咸菜青菜都行,没有菜也一样。

母亲除了陈年旧伤,如今胃贲门也有病灶。年岁已大,劳作却不肯停歇。我担心她老人家身体,劝她少喝。

母亲一笑,说,我能喝酒,你们兄弟应该高兴。你爸最怕我不喝酒。我若不喝酒了,肯定身体出了问题。这倒是大实话。母亲这些年喝酒,对酒的舒筋活血提神功能算是摸透了。

家酿酒米酒和烧酒提纯不够,我建议母亲多喝我和朋友们送她的酒。母亲则说,自家的酒没事的,你爷爷喝了那么多年没事,我也没事,都是我和你爸种的稻子,自己做的酒,好着呢,放心吧。倒是你们兄弟在外面,喝酒还是要小心。我在北京见你醉酒,在家见你弟弟醉酒,心里都很担心,你爸每次见你弟弟醉酒,都很生气。少喝点,免得伤身体,我们也放心。

我从来没见过母亲喝醉过。

赛旗袍

扬子江的春天迎来阵阵奇香

风扶着嗅觉

将牡丹的心事轻轻拨开

而六月的情书

却等不及

要将这人间洗出胭脂红

绣花伞上有你们愉快的流年

和那被光阴修饰过的肌肤

朝阳在这片土地上

勾选出一抹绝色的容貌

寄给故乡

(张旸)

与梅对视
五十年
牵头编写《印象嘉陵》一书

与梅对视
五十年
牵头编写《印象嘉陵》一书

与梅对视
五十年
牵头编写《印象嘉陵》一书

赛旗袍

扬子江的春天迎来阵阵奇香
风扶着嗅觉
将牡丹的心事轻轻拨开
而六月的情书
却等不及
要将这人间洗出胭脂红
绣花伞上有你们愉快的流年
和那被光阴修饰过的肌肤
朝阳在这片土地上
勾选出一抹绝色的容貌
寄给故乡

(张旸)

与梅对视
五十年
牵头编写《印象嘉陵》一书

与梅对视
五十年
牵头编写《印象嘉陵》一书

与梅对视
五十年
牵头编写《印象嘉陵》一书

赛旗袍

扬子江的春天迎来阵阵奇香
风扶着嗅觉
将牡丹的心事轻轻拨开
而六月的情书
却等不及
要将这人间洗出胭脂红
绣花伞上有你们愉快的流年
和那被光阴修饰过的肌肤
朝阳在这片土地上
勾选出一抹绝色的容貌
寄给故乡

(张旸)